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úvob

Počiatky vzniku Podtatranského múzea v Poprade, siahajú 
do doby pred viac ako sto rokmi, keď na území dnešného 
Popradu začali vedra seba pôsobiť dve múzeá príbuzného 
zamerania. Vznikli v období Rakúsko-Uhorskej monarchie, ,keď 
hospodársky, sociálny p kultúrny pokrok na Slovensku bol 
nepatrný. Obyvateľstvo Spiša bolo prevažne slovenskej národ
nosti, no v silnom zastúpení žili na tomto území aj Maďari 
a Nemci.

Keďže hospodárska zložka bola rozhodujúca aj pri zakla
daní rôznych spolkov a inštitúcií, túto predstavovali predo
všetkým občania nemeckej a maďarskej národnosti, ktorí 
stáli v tom čase i :pri zrode Karpatského Uhorského spolku 
v Poprade a na jeho pôde vznikajúceho múzea.

Vznik Karpatského múzea v Poprade datujeme dňom 
6. augusta 1876, kedy Karpatský Uhorský spolok schválil 
muzeálny stavebný fond a nadšenci muzeálnej myšlienky za
čali zhromažďovať prvé exponáty. Vedra Karpatského múzea 
v Poprade, začalo sa budovať vo Veľkej samostatné Tatranské 
múzeum, ktoré bol sprístupnené verejnosti roku 1882. Obidve 
múzeá vykonávali vedra seba múzejnú činnosť až do oslobo
denia. V roku 1945 bolo .Tatranské múzeum vo Veľkej pri
členené k popradskému múzeu a pod názvom Tatranské mú
zeum okresu Poprad pracovala táto inštitúcia až do roku 1981. 
Od tohto roku nesie názov Podtatranské múzeum v Poprade.

Popri .zbierkach dokumentačného a trojrozmerného ma
teriálu sa od počiatkov venovala pozornosť aj budovaniu kniž
nice, ktorá dnes predstavuje 16 400 knižných jednotiek. Kniž
nica sa delí na historický knižný fond, v ktorom sa nachá
dzajú vzácne tlače a fond novšej a súčasnej literatúry.
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vzacKie rizice kwižMice 
pobrziTRZuaského múzezi 
v popRzibe

Ked sa chceme dozvedieť niečo viac o zaujímavých tla
čiach v zbierkach knižnice Podtatranského múzea v Poprade, 
musíme sa pokúsiť charakterizovať obdobie vzniku knižného 
fondu. Jeho základ tvorí časť pôvodnej knižnice Uhorského 
Karpatského spolku, ktorý bol zakladateľom Karpatského mú
zea v Poprade, ďalšia časť kníh bola kedysi majetkom Tatran
ského múzea vo Veľkej. Dnes tvoria obidve knižnice jedno
liaty celok, pozostávajúci z kníh, brožúr, časopisov, máp, 
rukopisov a albumov. Obsahom knižného fondu sú aj frag
menty súkromných knižníc významných rodákov tohto regionu 
(Scherfela, Krompechera, Husza, Hunfalvyho, Webera a Ulle- 
pitschaj. Koncom 19. storočia sa do fondu dnešnej historickej 
knižnice získali knihy pochádzajúce z majetku Štefana Ordó- 
dyho a po druhej svetovej vojne sa do zbierok dostal zlomok 
rodinnej knižnice šlechtického rodu Gôrgey zo Spišského 
Hrhova.

O tom, ako prebiehalo budovanie knižných zbierok, si 
môžeme urobiť predstavu, ak nahliadneme do starších roční
kov Jahrbuch des ungarischen Karpathenvereins, ktorý vychá
dzal od roku 1873 a okrem iného prinášal aj pravidelné 
informácie o činnosti múzea. Popri tom sa nezabúdalo ani 
na správy o budovaní knižného fondu. Dočítame sa, že v roku 
1883 bolo rozhodnuté, aby knižnica Uhorského Karpatského 
spolku bola začlenená do zbierok múzea v Poprade. Ale už 
rok predtým, spolu so vznikom múzea vo Veľkej, vzniká aj 
knižnica, ktorá svoj fond začína budovať najmä zásluhou 
darcov. (Jozef Ullepitsch daroval múzeu v roku 1886 100 kníh). 
Ked počet zväzkov narástol na niekoľko sto titulov, začala 
knižnica za poplatok raz týždenne požičiavať knihy aj pre 
verejnosť. Koncom roku 1915 pozostával fond knižnice Tatran
ského múzea vo Veľkej z 3967 kníh, 37 titulov novín, 139 
drobných tlačí, 116 máp a 8 rukopisov.

Karpatské múzeum v Poprade, ktoré sa dočkalo svojho 
otvorenia v roku 1887, začalo tiež veľmi systematicky budovať 
aj knižnicu. Knihovník František Dénes začal katalogizovať 
600 titulov Ordódyho knižného daru, ktorý bol uložený v oso
bitných skriniach, viedol sa autorský a vecný katalóg, ktorý 
sa nám do dnešných čias, žiaľ, nezachoval. Ďalší knihovníci
4



Móric Lôvy a Ján Chodäsz dbali o to, aby sa knižný fond 
pravidelne obohacoval o nové tituly. A tak vďaka starostli
vosti, najmä zo strany členov Uhorského Karpatského spolku, 
mala knižnica v Poprade v roku 1914 8580 titulov kníh.

Stagnácia v nákupe literatúry v obidvoch múzeách nastala 
v období 1. svetovej vojny, ktorej sa zúčastnil aj Arpád Podisz, 
knihovník múzea vo Velkej.

Fond knižnice obsahuje 10 600 titulov kníh v pätnástich 
jazykoch, najviac kníh je v jazyku maďarskom a nemeckom. 
Vďaka spolupráci s rôznymi inštitúciami v zahraničí, obohatil 
sa knižný fond o historicky cennú literatúru. Knihovník Fran
tišek Dénes nadviazal spojenie s múzeami a univerzitami 
svetových veľkomiest a výmenou za ročenky Uhorského Kar
patského spolku získaval knihy, časopisy a bulletiny rôzno
rodého odborného zamerania. V zbierkach nájdeme vedia 
seba ročenky New York Stats Museum v Albany, Appalachion 
Mountains Club v Bostone, Gesellschaft fur Erdkunde v Ber
líne, Bibliothek und Naturhistorisches Verein v Bonne, Natu
ralist Society v Bristole, ale aj bulletiny prírodovedeckej 
spoločnosti v Moskve, alebo literatúru vydávanú Akadémiou 
vied v Leningrade. Medzi zaujímavé tituly môžeme zaradiť 
aj ekonomickú encyklopédiu, ktorá vychádzala v Brne v ro
koch 1787 — 1808. Encyklopédia má osemdesiatdeväť zväzkov 
a každý z nich má bohatú ilustrovanú prílohu. V zbierkach 
historickej knižnice sa nachádza aj staršia geografická lite
ratúra. Geographia generalis z roku 1693, vydaná naklada- 
telom H. Ch. Crokerom v Jene, obsahuje geografické výpočty 
Isaaca Newtona. Ďalej Geographia novissima z roku 1729, 
ktorá bola vydaná vo Frankfurte, opisuje zemepisné zaujíma
vosti všetkých vtedy známych svetadielov. V roku 1749 bola 
v Erfurte vydaná kniha Reisen, ktorej autorom/ je 
námorník Nil Stairs, opisujúci svoje putovanie oceánmi. Kníh 
cestopisného zamerania nájdeme vo fonde pomerne vela, 
najmä z 19. storočia.

Bohato sú zastúpené aj prírodovedné tituly, medzi inými 
aj Kräuterbuch autora Jakoba Theodoriho, vydaný vo Frank
furte nad Mohanom roku 1625, Apparatus plantarus autora 
Petra Laurebergiho z roku 1654 s množstvom ilustrácií a s prí
lohou, ktorá sa zaoberá záhradnou architektúrou. Záhrad
níctvo je tématom aj ďalších dvoch zaujímavých kníh. Kniha 
Garten Bau autora Rene Dahurona z roku 1757 je bohato 
ilustrovaná, práve tak ako Garten Buch od Isidora Anthopila 
z roku 1758.

Vo fonde sa nachádza aj dielo Notitia Hungariae sloven
ského učenca Mateja Bela, vydané vo Viedni roku 1737 
a darované knižnici Aurelom Scherfelom. Vzácne tituly na-
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chádzame aj medzi teologickými dielami, napr. nemecky pí
sané dielo reformátora Martina Luthera, vydané nakladate
ľom Jakobusom Berwaldom v Lipsku roku 1566, alebo teo
logický spis toho istého autora vydaný vo Wittenbergu v roku 
1570. Medzi vzácne tlače môžeme zaradiť aj knihu doktora 
teológie Avenariho Enarrationes in evangelia dominicalia 
vydanú v roku 1594, alebo dielo Florilegium rerum et mate- 
riarum vydané v Strasbourgu v nakladateľstve Lazara Zetznera 
roku 1624.

Z gramatických diel možno vyzdvihnúť dielo nemeckého 
humanistu Nicodemi Frischliniho Grammaticae latina, vydané 
vo Frankfurte nad Mohanom známym nakladateľom Johanesom 
Spiessom v roku 1599, ďalej titul Gramatica arabica z roku 
1656. V roku 1670 vyšla v Leidene kniha autora C. Schrevelliho 
Lexikon manual greco-latinum. Pozoruhodnou jazykovednou 
prácou je aj učebnica turečtiny Institutiones linguae turcicae, 
s priloženou paralelnou gramatikou arabskou a perzskou z 
roku 1756. Autor Jozef Foherczeg vydal v roku 1888 v Buda
pešti učebnicu cigánskej gramatiky Czigány nyelvtan, v ktorej 
nájdeme aj bohaté informácie o živote Cigánov.- Knižnica 
vlastní aj gramatiku sanskrtu od Fr. Boppa, vydanú v Berlíne 
roku 1854.

V starom knižnom fonde je zastúpená aj matematika 
a fyzika, napr. knihou autora A. Vlacqa Tabulae sinuum, tan- 
gentinum et secantium, ktorá bola vydaná v Amsterdame 
v roku 1706. V historickom fonde evidujeme aj dielo Physices 
elementa mathematica od G. J. Grayesanda z roku 1742, ktoré 
priamo nadväzuje na dielo Isaaca Newtona.

Bohatstvom drevorytov nás upútajú knihy o numizmatike. 
Za pozornosť stojí dielo Silesia numismatica z roku 1711, 
alebo útla knižka Mauritza Cuna, pokladníka hamburgskej 
banky z roku 1704 s názvom Betrugs (Podvody), ktorá zobra
zuje falošné mince, s ktorými sa M. Cuno stretol pri svojej 
práci. Mimoriadne množstvo vyobrazení mincí obsahuje aj 
titul Munz Tractats. Kniha bola vydaná v roku 1694 v Norim
berku.

K literatúre, pojednávajúcej o mincovníctve, nemá obsa
hovo ďaleko ani ďalšie dielo z roku 1672 Aula subterranea, 
pojednávajúce o ťažbe a spracovaní zlata a striebra, alebo 
kniha s názvom Neue Berg-Ordnung des KOnigsreichs Ungarn 
z roku 1760 s mnohými cisárskymi nariadeniami Márie Terézie.

Medzi filozofickými dielami nachádzame vydanie Eccle- 
siastica História, táto latinsky písaná kniha bola vydaná v Ba
sileji roku 1587 známym nakladateľom Episcopeom Eusebiom. 
Ďalší titul Chronicorum ecclesiastici, pochádza z roku 1614 
a bol vydaný vo Frankfurte,
6



Zaujímavé sú aj knižné tituly týkajúce sa histórie. Roku 
1595 vyšla Neue Chronica Tiirkischer Nation, dielo bolo vy
dané vo Frankfurte nad Mohanom v nakladateľstve Andreasa 
Wachela. Ako príloha patrí k tomuto titulu aj práca nemec
kého spisovateľa žijúceho v rokoch 1533 — 1593 Johanessa 
Loewenklau Neuer Musulmanischer Histori z roku 1595. His
tóriou sa zaoberá aj ďalšia kniha Amoenitaes Historicae z 
roku 1658. Dielo História Pannonica talianskeho historika 
Antonia Bonfiniho je publikované s predslovom zostavova
teľa tejto knihy, trnavského polyhistora Joanessa Sambuca, 
vytlačené bolo v Kolíne nad Rýnom roku 1690. Historická 
knižnica vlastní aj knihu Corpus Juris Hungarici seu Decretum 
generále vydanú v roku 1696 v Trnave Univerzitnou tlačiar
ňou, ktorá neskoršie dostala od Márie Terézie privilégium 
na vydávanie sněmových zákonov aj na tlačenie Corpus Juris 
Hungarici. Francúzsky filológ, pôvodom z Bordeaux, Isaacus 
Csaubonus vydáva v roku 1587 dielo Strabons geografikon, 
písané latinsky s priloženým gréckym prekladom. Táto kniha 
je viazaná spoločne s ďalšou tlačou zo 16. storočia Bildnisse 
vilerum zum theyle von vralten autora Michaela Beuthera 
a pochádzajúca z tlačiarne Petrusa Perný z Basileje, kde ju 
vytlačili roku 1582. Dielo obsahuje rytiny mnohých známych 
osobností spolu so životopismi.

Výpočet knižných skvostov by nebol úplný, ak by sme ne
spomenuli staršie hebrejské vydanie známeho právnického 
diela Sulchan aruch (Prestretý stôl), ktorého autorom je 
palestínsky rabín Joseph Quaro, žijúci v rokoch 1488 — 1578. 
V knihe sú bohaté rukopisné poznámky, zrejme členov Tal- 
mudistického spolku v Huncovciach, kde bola kniha nájdená.

Okrem uvedených titulov má knižnica vo svojich zbier
kach aj veľa kníh z 18. storočia. Napríklad 20-zväzkové dielo 
Stephana Katonu História critica regum Hungariae, diela prí
rodovedecké, medzi nimi aj 16 zväzkov Darwinových Zobra
ných spisov. Svoje miesto tu našli aj časopisy vydávané 
turistickými spolkami celého sveta.

Zaujímavú časť historickej knižnice Podtatranského múzea 
tvorí zbierka rukopisov. Skladá sa zo 101 rôznorodých častí, 
sú medzi nimi knihy, ale aj jednotlivé listiny. Převážná časť 
rukopisných pamiatok sa obsahovo vzťahuje k popradskému 
regionu, mnohé pochádzajú od neznámych autorov. Bohato 
je zastúpená aj rukopisná pozostalosť viacerých zaujímavých 
osobností pôsobiacich na pôde dnešného okresu Poprad. 
Nájdeme tu knihu Samuela Webera Dejiny Spiša, rukopis An
tona Rochela pojednávajúci o herbároch a ľudovom liečiteľ
stve ako aj analýzy minerálnych vôd Slovenska od velického 
lekárnika a zakladateľa múzea vo Veľkej Aurela Scherfela. 
Súčasťou rukopisnej zbierky je aj výpis zo zemskej knihy XIII,
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spišských miest od právnika Fabiána Roxera. Viaceré rukopisy 
popisujú udalosti na Spiši minulých storočí, dotýkajúcich sa 
aj zvykov a obyčajov tejto oblasti. Knižnica vlastní písom
nosti starého Pivného bratstva z Matejoviec, ktorého zalo
ženie spadá do 16. storočia. Sú to napr. artikuly, zoznamy 
členov, zápisy o výdavkoch, ako aj správy o činnosti tohto 
spolku.

Starý fond knižnice Podtatranského múzea v Poprade je 
zaujímavou ukážkou zberateľského nadšenia minulých gene
rácií a vedenie múzea venuje historickej knižnici a jej vy
užívaniu patričnú pozornosť.
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